

* 国际交流与合作 *

中国科学院和美国全国科学院领导人 关于可持续发展的联合声明

1997年1月16日 中国 北京

关键词 中国科学院,美国全国科学院,可持续发展,联合声明



人类在 21 世纪所面临的主要挑战是,通过可持续发展来满足全世界人民的生活需要。中国是世界上人口最多,经济正在高速发展的国家;美国是世界上经济规模最大,消耗资源最多的国家。因此,中美两国特别应当应用科学技术来实现可持续发展,以便更多地为利用世界 1/3 资源的目标而共同努力。

自 20 世纪中叶以来,随着世界人口增加和消费水平的不断提高,所有环境指标已经急剧变化,而且还在继续变化,如大气成分改变、表土流失、森林覆盖率下

降和某些生物的灭绝等。从长远的观点看,这些趋势将使世界性的可持续发展难以实现。因此,这一状况亟待改善。

运用有效的政策,特别是充分发挥科学技术的作用,通过社会各方面的协同努力,中国完全有能力,在其独特的正在发育的市场经济条件下,运用科学技术在提高人民生活水平方面有所创新。中国具有独特的人口及环境条件,在世界上没有完全适用于中国的综合性发展模式和体系。因此,中国必须创造性地开拓自己可持续发展的道路。

在美国,消费模式正在改变,并将继续改变。为了保证国内可持续发展,美国必须改变其生活方式、工业生产过程、资源消耗的种类和总量,以及新生产商品的特征和数量。可再生资源、节能、农业生产力的可持续发展和有效利用水资源是美中两国所共同面临的一些重要议题。

中国科学院和美国全国科学院已就运用科学技术来研究可持续发展中的一些主要问题进行合作研究。我们在北京再次保证,为了中美两国和全世界的利益,将继续加强我们之间的合作伙伴关系。